

感言

不記得有多少次了，開車沿著迤邐的北海岸，欣賞美麗的海邊景色，有時會不經意的問自己一個傻問題：如果海岸線是平直的，沿途的景緻還會這樣的吸引人嗎？或許，轉彎處的意外巧遇與驚嘆，才是海岸風光最迷人的地方！

其實，我的唸書經驗並沒有特別值得一提之處，至少，在我二十七歲之前，唸書只是一種責任與習慣，應付考試拿高分也好像是理所當然的目標，但是閱讀的興趣卻在不知不覺中逐漸消退。因此在唸碩士班第一年時，雖然成績名列前茅，所上某位師長勸我直攻博士課程，我只是澹然婉謝師長的厚愛，因為心中早已嚮往多采多姿的外交官生涯。在取得碩士學位的那一天，我曾經在心底吶喊著：我自由了，從此不用再做「書奴」了。

儘管如此，我並沒有離開書本，除外交工作需要參考的書籍外，仍相當自主地閱讀不同的書籍。不管是赴英倫受訓或派駐越南工作，行李中總以「勢力龐大」的書籍最佔空間。六年多的外交官生涯，有聲有色，卻抵不過國內「寧靜革命」帶來的震撼，「政治人」的血液開始沸騰，義無反顧辭去外交工作，返回國內投入政治改革的行列。在爾虞我詐的政治環境中，理想終究敵不過現實，轉眼間，投身政治工作已八年有餘，年少的輕狂早由不惑之年的通達所取代。回首前塵，是非成敗轉頭空，白雲蒼狗之際，唯一能夠以不變應萬變的是慰藉我心的書兒們。夜深時刻，不自覺地與書兒對話，總能將白晝的喧擾紛亂盡拋九霄雲外，我似乎又重拾了讀書的樂趣。

2002年8月，在郭冠廷教授的引介下，龔鵬程校長安排我在佛光大學（時為「佛光人文社會學院」）擔任一個部門的行政主管，不久，也在政治系兼授一、兩門課程。此時才驚覺自己學識的不足，心中遂決定繼續攻讀博士課程，完成命中似乎注定應該踐履的一段人生旅程。非常巧妙的是，我又重回原本早已鄭重告別的政大母校母所就讀博士課程，不過，這次我選擇作一個自主、快樂的讀書人，修我想修的課，寫我想寫的論文。但是對於所裡安排的課程，我也抱持開放的心胸，熱忱的接納與學習。在繁重的教學壓力與為人夫為人父的家庭責任下，我努力排除萬難，按照既定的計畫與時間表，以四年半的修業時間取得博士學位。答辯結束那天，我的心裡已不再吶喊，卻想著：升格作為一個真摯的「書友」，我似乎得認真考慮搬到空間較大的新家，不然家中四處散佈的書堆如同綿延的丘壑，恐怕會招致虐待書兒們的「慢性謀殺罪」吧？

我的博士論文是以台灣的政黨體系重組與憲政體制發展作為主題，洋洋灑灑四十六萬餘字，這真是一份沉重的論文。寫成一部「巨著」的原因，一方面與自己組織與整理的功力不足或許有關，另一方面則因探討的面向太多，而自己從政的經驗使得有些觀察與感想不吐不快。撰寫的過程雖然不無壓力，但因照表操課、按部就班，卻也不覺得有太多的困難。博士論文的完成，首先感謝兩位指導教授，李炳南老師與隋杜卿老師，他們的治學態度及其論著中許多獨特的觀點，都是我借鏡學習的地方；其次，中山所師長的教導與關心，也是這篇論文能夠順利完成的重要原因之一。尤其是邵宗海老師、趙健民老師、吳烟

村老師、高永光老師、彭立忠老師以及童振源老師，對我的啟發與指導最多。博士班同窗好友如黃甦、世強、柏萱、性仁、建良、健誠，以及學長宗安、學弟以彬都是我切磋請益的對象。當然，我要特別感謝家人無時不刻的呵護與支持，愛妻嘉芬相互扶持已近二十個年頭，論文撰寫期間承擔多數家務與照顧女兒的責任，論文趕印時也麻煩她協助校對，至於女兒沁舫，乖巧貼心，總以自繪的漫畫人物幫爸爸加油打氣，據說，十七歲的她之所以不交男友，也是怕爸爸擔憂分心，而無法如期完成論文的撰寫。父母雙親未曾間斷的期許與包容，是我從小到大得以不畏艱難，奔赴理想的動力，特別是母親，總是在關鍵時刻到廟裡抽籤拜佛，帶給我滿滿的福報與無法形容的好運。至於岳父、岳母、大姊暖華、大姊夫克家、二姊暖美、弟弟振忠與弟妹寶旭，則是另一股源源不絕的支持力量。

論文撰寫期間，佛光大學同事們的情義相挺與觀念啟迪，也有助於加快論文撰寫的速度與品質。除了龔前校長鵬程外，鄭興弟、姜新立與王石番等三位師長級同事給予的鼓勵與支持，常令學生輩的我深受感動。尤其是鄭老師在方法論上的指導，無異於另一位不掛名的指導教授。至於其他同事，包括郭冠廷、謝正一、孫以清、王漢國、翁玲玲、張錦隆、張世杰、劉國威、姚玉霜、許鶴齡、卓克華、吳良民、林碩斌、李利國等多位老師的鞭策與建議，也是促使這篇論文早日問世的主要原因之一。甫上任的未來系所主任段昌國也是帶給我好運的關鍵人物，至於系助理玠儀的多方協助，為我減輕了許多教學上的負擔。學生維芳、宇純、千瑜、英嘉、康璋、麗秋、怡玲、韋樺在深度訪談、問卷調查、製圖製表等方面的大力協助，讓我得以節省許多時間與免卻不少煩惱。這篇論文的完成，真的要感謝許多人，我無法一一提及，但是你們默默的祝福與信任，同樣令我深受感動，我要誠摯的說一聲：「謝謝」！

博士論文的完成與學位的取得，只是我對於生命進行自我探索的另一次嘗試，就像是我投身外交工作或加入政治改革的行列一樣，我始終相信，只要努力不懈，哪怕最後沒有傲人的成就，生命本身呈現的力道，也會帶來相同的美感。我感受到了，就像是北海岸沿途每次轉彎後所看到的美景一般，總讓人驚艷！我特別希望自己的學生能夠分享這個經驗，尤其是對於讀書仍敬而遠之者，你要試著轉個彎，彎後海闊天空的美景，可能讓你感動得說不出話來。有時迂迴的人生比直線的坦途要來得更精彩動人。